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ПРЕДГОВОР 

 

Факултет за биофарминг Бачка Топола, Мегатренд универзитет, организује 

први научно стручни скуп под називом "Одржива примарна 

пољопривредна производња у Србији – стање, могућности, ограничења и 

шансе", у Бачкој Тополи 26. октобра 2018. године. Овим скупом Факултет 

за биофарминг обележава прву деценију седишта факултета у Бачкој 

Тополи. На скупу је пријављено и публиковано 30 радова из Србије, Црне 

Горе, Мађарске и Републике Српске из укупно 38 високо образовних, 

научно истраживачких, привредних и других институција.  

Одрживи системи пољопривредне производње имају велику перспективу 

за развој у нашој земљи захваљујући добром положају и ресурсима у свим 

регионима Србије. Увођење одрживе-органске пољопривреде у блиској 

будућности имаће важну улогу у економској обнови и представља основу 

за развој других привредних делатности, као што су различити облици 

туризма, прехрамбена индустрија и др.  

Одрживи развој пољопривреде, заснива се на усаглашавању потреба човека 

и очувању животне средине. Та два опредељења, истовремено одређују и 

карактер образовног процеса у области одрживе пољопривреде, сталну 

потребу за образовањем стручњака, обукама произвођача да би 

синергијским деловањем одговорили потребама тржишта. 

Користимо прилику да се захвалимо руководству Мегатренд универзитета, 

рецезентима, сарадницима и свима који су нас поджали и на било који 

начин помогли.  

 

 Уредници 

 Проф. др Горица Цвијановић 
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РЕЗИМЕ 

3ИПН-Институт за примену науке у пољопривреди, Б. десп. Стефана 68/B, 

Београд, СрбијаЛан се гаји ради финог влакна и семена, кoje je богато уљем и 

укупним протеинима. Споредни производи лана су: груба платна, која се користе 

за израду тканина за намештај, тепиха, док се кратка влакна, користи за израду 

канапа, затим као изолациони материјал или за паковање. Дрвенасти део стабла је 

одлична сировина у индустрији папира и у грађевинарству за израду панел плоча. 

Семе лана се додаје и у смеше које служе за исхрану кућних љубимаца. Плева, која 

остаје после издвајања семена из чаура лана, може се употребити у исхрани 

домаћих животиња преживара. Споредни производи, уљана сачма и погача, 

представљају одличну концентровану сточну храну. 

КЉУЧНЕ РЕЧИ 

Биљни остаци, лан, уљане биљке, погаче, влакно, главни и споредни производи. 

ABSTRACT 

Linseed is grown for fine fiber and seeds, which is rich in oil and total proteins. The 

secondary linseed products are: rough canvas which are used for making furniture 

fabrics, carpet, while short fibers, used for making rope, then as an insulating material or 

for packaging. Wooden part of the stem is a great raw material in the paper industry, in 

building construction panel plate. Seeds of flax are added and in mixtures which serve to 

feed pets. Chaff, which remains after the seed extraction from the linseed cocoon sleeve 

of linen, also can be used in nutrition domestic animal ruminants. The secondary 

products, oil buckshot and oil cake, represent excellent concentrated animal feed. 

KEYWORDS 

Рlant residues, linseed or flax, oil plant, oil cake, fiber, main and secondary products. 

1. УВОД 

Лан (Linum usitatisimum L. ; народна имена: кетен, ћетен, лен и преслеј) је 

једна од најстаријих гајених биљака, која се гаји због уља (из семена) и 
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влакна, које се добија из стабла. Архелошки подаци указују да је његово 

гајење и искоришћавање у исхрани људи, али и за израду платна, започело 

још пре око 9. 000 година на подручју источног Медитерана (плодни 

полумесец), а одатле је пренешен у Индију где је од његово влакно 

коришћено за израду тканина, много пре него памучно влакно. 

Једногодишња је биљка, а по фотопериодској реакцији је биљка дугог дана. 

Гаји се ради финог влакна, које се налази у стаблу и семена богатог уљем и 

укупним протеинима. У производњи лана, према начину коришћења, 

издвојене су две основне скупине сорти. Првој скупини припадају сорте 

које имају велики рандман висококвалитетног влакна (лан долгунац -

елонгата). Највећи светски произвођач ове форме лана је Русија чије је 

учешће на светском тржишту преко 70%. Другу скупину чине сорте ниског 

и веома разгранатог стабла са крупним семеном (уљани лан –

бревимултицаула). Лан за производњу семена највише се гаји у Аргентини, 

Уругвају, Етиопији, Русији (јужне области), у Кини, Канади и САД. Поред 

ове две, постоји и скупина сорти за комбиновано коришћење (за влакно и 

семе), које припадају тзв. прелазном лану (интермедиа). Врста лана Linum 

grandiflorum, која потиче из северне Африке, има крупне цветове црвене до 

пурпурне боје и гаји се као декоративна биљка. У Србији производња лана 

одвија се на малим површинама, на којима се гаји ради семена (Гламочлија 

и сар.,2015; Поповић и сар. 2018а,2018б). Производња лана у Србији не 

подмирује основне потребе наше индустријске прераде због чега се семе 

лана увози. 

Производња биљака за техничку прераду има веома добру перспективу у 

Србији која има велике тржишне и природне потенцијале, добар 

географски положај и значајан људски потенцијал, од кога највише зависи 

успех у биљној производњи (Поповић и сар.,2016 б). Уз чвршће 

повезивање са пољопривредама сличним нашој можемо кроз заједничка 

улагања и наступе на светском тржишту значајно побољшати економску 

стабилност земаља Југоисточне Европе у целини, јер храна и енергенти 

биљног порекла данас су најтраженија роба на светском тржишту 

(Поповић и сар.,2016а). 

Како производња лана има добру перспективу у Србији, јер има велику 

тржишну потражњу, потребно је планирати повећање површина под овом 

културом на нашим њивама у циљу самозадовољења потражње и 

планирања извоза. 

2. ЛАН КАО ТЕКСТИЛНА БИЉКА 

Лан се гаји ради финог влакна, које се налази у стаблу, и семена, који је 

богат уљем и укупним протеинима. Влакно добијено индустријском 

прерадом стабла је изузетно јако, чврсто и истегљиво. У текстилној 

индустрији употребљава се за израду финог, односно грубог ланеног 

платна, конаца, луксузног папира, изолационих материјала (Милић и 
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сар.,2004; Поповић и сар.,2018а,2018б). Од финог платна израђују се 

одевни предмети који су по квалитету равни памучним. Најбољи квалитет 

влакана предивног лана, као сировине за текстилну индустрију, добија се 

косидбом биљака у периоду ране жуте зрелости. Због тога, ову 

агротехничку меру треба извести у што краћем року како биљке не би 

прешле у следећи период технолошке зрелости. Предивни лан се чупа 

ручно или коси косилицама одлагачицама које покошену биомасу 

остављају правилно распоређену по површини (Mikhailouskaya et al.,2006). 

Да би се убрзало накнадно дозревање, сушење стабла се креће ручно или 

специјалним машинама. После сушења, стабла се везују у снопове ручно 

или машинама везачицама које скупљају стабла са земље, формиране 

снопове пречника 30-50 cm везују. Следећа радна операција је издвајање 

семена вршалицама, а потом се снопови транспортују на примарну прераду 

ради издвајања влакана. Овај поступак може да се обави мочењем биљака у 

топлу воду 5-6 дана (мацерација), на влажном земљишту под утицајем 

росе, затим третирањем хемикалијама базним растворима или механичким 

поступком, односно љушћењем коре. Издвојена сирова влакна се даљим 

технолошким поступком чисте да би се одстранио дрвенасти део (поздер). 

Еколошка, економска и социјална неравнотежа погађају развој 

пољопривредног сектора и могу имати и значајан утицај на будућа 

кретања. Имајући у виду значај пољопривреде у друштву у целини, однос 

између пољопривреде и природе мора се разматрати (Razukas et al.,2009), 

тако да се основне активности спроводе на трајној основи. 

Семе лана има велику хранљиву и енергетску вредност. Богато је уљем 

које се, зависно од начина издвајања, користи као јестиво или техничко. 

Хладним пресовањем зрна добија се уље које се у прехрамбеној индустрији 

користи за конзервирање хране. Ланено уље значајно снижава ниво 

холестерола у крви, затим помаже у лечењу канцерогених обољења, јер је 

богато алфа-линоленском киселином. У уљаних сорти у семену се налази 

38-47% уља (висок садржај омега 3 масних киселина),18-24% укупних 

протеина,21,5-35,4% укупних шећера,6,5-6,8% целулоза,2,3-3,5% 

минералних соли (калцијум, фосфор и гвожђе) и око 6,5% воде. Семе лана 

садржи витамине растворљиве у уљу (А, Д, Е и К), али је богато и 

витаминама групе Б (тиамин, рибофлавин, ниацин). Ланено уље има 

лековита својства па се користи у народној медицини. Као храна може се 

употребити цело или самлевено зрно (ољуштено или неољуштено) као 

додатак хлебно-пекарским производима (Поповић и сар.,2017; 2018б). 

Уљани лан доспева за бербу када биљке при крају жуте зрелости, односно 

када су семена на почетку пуне зрелости, а надземна биомаса се може 

искористити за добијање средње грубог влакна и поздера за производњу 

папира. Берба за семе изводи се двофазно или једнофазно. Двофазна берба 

подразумева косидбу биљака косилицама и дозревање семена у покошеној 

биомаси у откосима. Овај начин бербе поскупљује производњу и може се 

применити на мањим површинама и у семенским усевима. Једнофазна 
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берба изводи се универзалним комбајнима у моменту кад је преко 70% 

чаура зрело. Бербу треба завршити у што краћем року. Ради убрзаног 

сазревања усев се 3-5 дана пре бербе може третирати дефолијантима 

(Reglone) ради убрзаног сазревања (Diepenbrock & Pörksen,2003). 

2.1. Споредни производи лана 

Значај уљаних биљака у исхрани домаћих животиња проистиче из 

околности да споредни производи индустријске прераде, уљана сачма и 

погача, представљају одличну концентровану сточну храну, јер садрже 30-

32% укупних, односно око 28% сварљивих протеина,3-5% уља,35-40% 

угљених хидрата, велике количине калцијума, фосфора и око 2 mg 

каротена. Уљане погаче, које остају после топлог издвајања уља, 

представљају сировину за хемијску индустрију (Razukas i sar. 2009). 

Споредни производи лана су и: груба платна која се користе за израду 

тканина за намештај, тепиха и слично док се кратка влакна, кучина, 

користи за израду канапа, затим као изолациони материјал или за 

паковање. Дрвенасти део стабла (поздер) је одлична сировина у индустрији 

папира, у грађевинарству за израду панел плоча, а може се употребити и 

као огревни материјал у компримираном облику. Од техничког уља 

добијају се штампарске и сликарске боје, средства за импрегнацију 

дрветног намештаја (лакови и фирниси). Хладним пресовањем зрна добија 

се уље које се у прехрамбеној индустрији користи за конзервисање хране. 

У козметичкој индустрији, користе се средства за личну хигијену, у 

петрохемијској као додатак горивима и мазивима, у фармацеутској за 

израду лекова за ублажавање болова, кардиотоника, лаксатива, лекова за 

смиривање нервне напетости, за искашљавање, за лечење грудних болести. 

Ланено семе/брашно смањује ризик од кардиоваскуларних обољења, 

канцера (дојке и простате), такође има антиинфламаторну активност, 

лаксативни ефекат и ублажење симптома менопаузе и остеопорозе. Осим 

тога, користи се за израду пластичних маса линолеума (Flax nutrition 

profile,2008). Ланено семе је богато бројним супстанцама која имају 

антитуморска дејства. Ланено уље садржи око 59% ALA и присуство 

биљних лигнана секоизоларицирезинол диглукозид (SDG). Лигнани су 

дифенолна једињења виших биљака, која се формирају везивањем остатака 

коиферил алкохола који су присутни у ћелијским зидовима биљних ћелија. 

Лигнани и изофлавони су најчешћи идентификовани фитоестрогени. 

Најбогатији извор лигнана је ланено семе, а изофлавона соја. 

Фитоестрогени, којима је ланено семе богато, су сличне структуре као и 

хумани естроген. Како су малигна обољења све чешћа у свету, стално се 

тежи проналаску одговарајућег лека. Екстракт лигнана у највећој 

концнентрацији (5 mg/mL) има јако антитуморско дејство на ћелије 

карцинома цервикса (Трапарић,2015). 

Ланено семе се уклапа у опис савршено семе, богато је алфа-

линолеинском киселином (АLА), есенцијалним омега-3 масним 
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киселинама и фитосупстанцама као што су лигнани. Ланено семе се све 

више користи на пољу исхране и третманима болести, због потенцијалних 

користи које су повезане са неким његовим биолошки активним 

компонентама. Лигнани се налазе у биљкама које су најбогатије влакнима 

(житарице као што су пшеница, јечам и зоб, махунарке као што су пасуљ, 

сочиво и соја, и поврће као што су бели лук, аспарагус, броколи и 

шаргарепа). Лан је посебно богат извор лигнана који се назива 

секоизоларицирезинол диглукозид (SDG). SDG је биљни лигнан који 

бактерија у људским цревима претвара у сисарски лигнан, познат као 

ентеродиол и ентеролактон. Поред потенцијалних здравствених 

бенефиција које су повезане са ланеним семеном и/или ланеним брашном 

смањује се и ризик од кардиоваскуларних обољења, канцера, посебно дојке 

и простате. Такође ланено семе/брашно има антиинфламаторну активност, 

лаксативни ефекат и ублажење симптома менопаузе и остеопорозе. 

Суплементација фитоестрогена са ланеним семеном или сојиним брашном 

убрзава сазревање вагиналних ћелија и индукује естрогену активност код 

постменопаузалних жена и значајно редукује симптоме менопаузе, 

нарочито валунге и суве вагиналне зидове. Истраживања посвећена 

исхрани указују на знатну редукцију у ризику за оболевање од рака дојке 

код жена са високом уринарном екскрецијом фитоестрогена, посебно 

изофлавони еквол и лигнан ентеро-лактон. Они су биолошки активне 

фитосупстанце са очигледним антиканцерским и антиоксидативним 

потенцијалом (Touré&Xueming,2010). 

Остаци после хладног цеђења зрна, уљане погаче, имају велику хранљиву 

вредност и представљају одличну концентровану храну за домаће 

животиње (Поповић и сар.,2018а; 2018б). Семе лана се додаје и у смеше 

које служе за исхрану кућних љубимаца. Плева, која остаје после издвајања 

семена из чаура лана, такође се може употребити у исхрани домаћих 

животиња преживара. 

Лан има и велики агротехнички значај. Припада скупини усева густе сетве 

конкурентан је коровима тако да је земљиште после њега чисто и 

незакоровљено и добрих физичких особина (Поповић и сар.,2016б; 2018а). 

Рано, крајем лета сазрева и погодан је за гајење пострних усева и као 

предусев за озима жита. Од пољопривреде, у Републици Србији, очекује се 

значајан допринос привредном развоју, а могућности појачане 

експлоатације природних ресурса за пољопривредну производњу наводе се 

као недовољно искоришћени развојни потенцијал. 

Неопходно је да се сарађује са пољопривредним стручњацима и 

произвођачима из суседних држава, како би се уз заједничку едукацију на 

стручним скуповима, разменила стечена знања у области целокупне 

пољопривредне производње. На овим скуповима пружа се могућност 

повезивања фармера и оснивање удружења која би могла пружати 

различите видове помоћи у пољопривредној производњи. Побољшањем 

општег стања малих фармера, већи број локалног становништва показаће 
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интерес да се посвети примарној пољопривредној производњи, уз 

могућност стварања нових прехрамбених производа везаних за локално 

географско порекло. Повећањем стандарда фармера, стварају се услови да 

се развију и рурална подручја, села, која данас млади напуштају одлазећи у 

градове. Поред пољопривредне производње у селима би се, уз мања 

улагања, требало посветити и сеоском туризму где би се гостима, поред 

природних лепота, понудила и квалитетна и здравствено безбедна храна. 

3. ЗАКЉУЧАК 

Потражња за семеном лана у свету и код нас је све већа, због његове 

хранљиве и енергетске вредности и велике примене. Лан се гаји ради 

финог влакна, које се налази у стаблу и семена, које је богато уљем и 

протеинима. Ланено уље се користи као јестиво или техничко, у 

зависности од начина издвајања. Хладним пресовањем зрна добија се уље 

које се у прехрамбеној индустрији користи за конзервисање хране. 

Споредни производи индустријске прераде лана, уљана сачма и погача, су 

одлична концентрована сточна храна. У текстилној индустрији лан се 

употребљава се за израду: финог, односно грубог ланеног платна, конаца, 

луксузног папира, изолационих материјала. Од финог платна израђују се 

одевни предмети који су по квалитету слични памучним. С обзиром да се у 

Србији лан производи на малим површина, на којима се гаји ради семена, и 

да производња не подмирује основне потребе наше индустријске прераде, 

неопходно је да се код нас повећају површине под овом биљном врстом. 
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